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от Красимир Костов 

 Кмет на Община Шумен 
 
ОТНОСНО:  Участието на Шумен в инициативата „Европейска столица на 
културата” за 2019 година, съгласно Решение 1622/2006г/ЕО на Европейския 
парламент и на Съвета на Европейския съюз от 24 октомври 2006 година 
 
 
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ, 
ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 
 
 Титлата  „Европейска столица на културата” е замислена с цел да се 
допринесе за сближаването между европейските народи. Създадена през юни 
1985 г. от Съвета на министрите на Европейския съюз по инициатива на 
Мелина Меркури, „Европейска столица на културата” е едно от най-
престижните и популярни европейски културни събития. То се характеризира 
със значителен мащаб и обхват, поради което и изискванията за получаване на 
титлата са високи от художествена и културна гледна точка. 
 Съветът на министрите на Европейския съюз е единствената институция, 
която има право да присъжда титлата „Европейска столица на културата”. 
Понастоящем титлата е запазена изключително за градове в държави-членки на 
Европейския съюз и се присъжда за период от една година. Съгласно Решение 
1622/2006г/ЕО на Европейския парламент и на Съвета на Европейския съюз от 
24 октомври 2006 година, през 2019 г. един български и един италиански град 
ще бъдат избрани за европейски столици на културата. Регламентът предвижда 
до октомври 2013 година да бъдат подадени официалните кандидатури на 
българските градове. Година по-късно международна комисия от експерти ще 
се произнесе кой град от България ще бъде европейска столица на културата 
през 2019 година. Събитието може да донесе огромни ползи за града в 
културно, социално и икономическо отношение в рамките на самата година и 
след това. То е една уникална възможност за обновяване на града, за промяна 
на представата за него и за неговото популяризиране в европейски и 
международен план. 
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 Шумен е град с богато културно-историческо наследство, европейски 
облик и модерна визия. Благоприятното разположение на региона съчетава 
красива природа, природни и архитектурни резервати и паметници на културата 
със световно значение. Забележителен и единствен по рода си скален релеф в 
Европа е Мадарският конник. През 1979 година той е обявен от ЮНЕСКО за 
културна ценност със световно значение, а от юни 2008 година за Глобален 
символ на България. Шуменският регион е единствен, на чиято територия са 
ситуирани четири национални археологически резервата – „Плиска”, 
„Преслав”, „ Мадара” и  „Кабиюк”.  
 Уникалното място, което заема Шумен в исторически и културен план и  
аргументите, които предлага в полза на своята европейска културна значимост, 
благоприятстват успеха на събитието.  По тези места преди повече от 1100 
години са били приети учениците на Светите братя Кирил и Методий и е 
започнало разпространението на една от трите системи за писменост, оформили 
европейската цивилизация. В по-новата история тук се е състояло първото 
гражданско честване на Кирил и Методий – 11 май 1813 година. Много събития 
и факти, белязали българската история водят своето начало от Шумен: първият 
български оркестър на Михай Шафран, първата телеграфна служба, първата 
българска община, първото класно девическо училище, първото театрално 
представление - „Михал Мишкоед” от Сава Доброплодни, открито е едно от 
първите български читалища в България - „Св. Архангел Михаил” (сега „Добри 
Войников”), поставя се началото на оперетното дело, първата българска 
фабрика за производство на бира. 
 Добре уредените шуменски възрожденски училища, днес създават  
благоприятна основа за модерно, европейско образование. 
 Градът ни ежегодно представя богат културен календар, наситен с 
международни и национални конкурси, фестивали и прояви – Международен 
конкурс за пианисти и цигулари „Панчо Владигеров”, Международни детско-
юношески хорови празници „Добри Войников”, Международно биенале по 
скулптура „Мадарски конник”, Национален пленер по живопис, Друмеви 
театрални празници „Нова българска драма”, Конкурс за изпълнение на 
унгарска и българска литература, Карнавал на плодородието, Международен 
мажоретен фестивал и др. Безпорен принос в разнообразяване на културния 
живот на шуменци по посока на творчество и иновативност ще допренесе и 
реализацията на проекта „Шумен – живият град”. 
 Участието на града в инициативата „Европейска столица на културата 
2019” ще очертае богатството и разнообразието на европейските култури и 
техните общи черти, ангажираността на обществените органи и привличането 
на социално и икономически заинтересовани  страни. 
 Позовавайки се на изложеното, Шумен, заедно със съседните общини, 
има всички основания да се подготви и да защити една  успешна кандидатура за 
домакинството на престижния титул „Европейска столица на културата”. От 
ключово значение за успеха е и общата политическа воля на Общински съвет – 
Шумен. 
 Участието на Шумен в благородната надпревара е сериозно 
предизвикателство, на което можем да отговорим по достоен начин. Ползите за 
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града от тази кампания ще са безспорни - създаване на дългосрочна стратегия 
за развитието на културата и творческите индустрии в Шумен; за каузата ще 
бъдат привлечени компетентни и уважавани експерти, творци, мениджъри и 
политици; ще се създаде капацитет за управление на международни програми; 
Шумен ще бъде популяризиран като културно средище, туристическа 
дестинация, привлекателно масто за инвестиции и не на последно място ще 
сплоти грежданите в името на благородна, значима кауза. 
 С оглед на изложеното и във връзка с Решение 1622/2006г/ЕО на 
Европейския парламент и на Съвета на Европейския съюз, предлагам 
Общински съвет – Шумен  да вземе следните 
 

Р Е Ш Е Н И Я: 
 

1. Общински съвет – Шумен дава съгласие град Шумен да участва 
като кандидат за „Европейска столица на културата 2019”. 

2. Упълномощава Кмета на Община Шумен да преговаря и подпише 
споразумения и договори за съвместни действия с други общини от региона. 

3.      Дава съгласие Община Шумен да финансира предварителната 
подготовка (изследване, обучения, презентации, рекламни материали, 
предварителни конкурси и изготвяне на общата програма, необходима при 
подаване на заявлението) в размер на 40 000 лв. Средствата да бъдат включени 
в Бюджет 2012. 
 
 
 
 
КРАСИМИР КОСТОВ 
Кмет на  Община Шумен 
 
 
Предложил: 
Живка Тонева,  
Зам.-кмет по култура,  
просвета и образование 
 
Изготвил: 
Виктория Ковчазова,  
мл. експерт в отдел „Култура” 


